

臺大中文學報 第二十八期
2008年6月 頁69～92
臺灣大學中國文學系

唐文新變論稿（一）

——記體的成立與開展

何寄澎*

提要

本文旨在論述記體至唐代始明確獨立成體的發展脈絡。方法上，略承吳訥、徐師曾觀點，細密檢索自先秦以迄唐代的記敘文字、篇章，考察其由本然單純客觀性、公場域的書寫舊格，漸次形構為新體的表現。文中逐層確切的論證，由於李華以下唐代古文家的發揚，記體終快速開展，復更加「有我化」，各家各自形塑其卓然之自家面貌，且不時達到兼融敘事、抒情、議論三大散文傳統的境界，充分證明了唐文「新」「變」的意義。

關鍵詞：記體，公領域、客觀，私領域、主觀，敘事，抒情，議論

本文於 97.02.15 收稿，97.05.07 審查通過。

* 國立臺灣大學中國文學系教授。

The Revolution of Prose Writing in Tang Dynasty (1): The Reinvention and Development of *Ji* Prose

Ho Chi-peng*

Abstract

This essay investigates the context and development of the chronicle-type (*ji*, or account-type) prose up to the point of Tang dynasty, when it mutated into a distinct form of its own. Methodologically, the author has largely followed the works of Wu Na and Hsu Shizeng, tracking closely how narrative forms and techniques have evolved between the pre-Qin era and Tang dynasty. He proposes that *chi* prose was originally an ancient literary form concerned with factual data and public matters, but over time it gradually crystallized into a novel kind of writing. Careful assessment of the literature shows that, due to the widely known attempts of Li Hua and later masters of the ancient style prose (*guwenjia*), *ji* prose gathered momentum for rapid development: the subject matter has since on become more “self-saturated” or “self-involved,” thus more expressive of the writer’s distinctive personal style. Sometimes, it even incorporates the three traditional prose modes (narrative, lyricism and discursive reasoning) for its own use. This breakthrough of the *ji* prose testifies to the novelty and revolution of prose writing in Tang.

* Professor, Department of Chinese Literature, National Taiwan University.

Keywords: *ji* prose, public sphere, objectivity, private sphere, subjectivity, narrative, lyricism, discursive reasoning.

唐文新變論稿（一）

——記體的成立與開展

何寄澎

一、前　　言

錢賓四先生〈雜論唐代古文運動〉¹指出，贈序與雜記乃唐人新體。按，記體雖早已有之，錢氏此言卻真確地揭示：記體至唐代始明確獨立的事實，從而成爲唐代作者著力極深的創作文體。唐以前，記體本身的發展一直是斷續不接、面目模糊的，由是其在文學領域的身分也一直曖昧不明。

以廣義具記述性質的角度觀察，記體最早的面目可上溯至《尚書·禹貢》中對大禹治水的山川記載，而記人、記物較爲明確細膩的則有《周禮·考工記》，然充其量二者都僅能視爲記體的濫觴。

東漢馬第伯〈封禪儀記〉²爲最早單篇成文的記體，簡單寫景外，流露作者行旅間的親身感受。此後記體之作甚爲零星，其普遍使用反爲南北朝時佛教徒的「造像記」、「佛經翻譯記」、「解經記」等宗教性作品，文學意義顯然缺乏——也許這就說明了何以《昭明文選》收錄自先秦至南朝梁的詩文作品共三十八文類，獨無記體一類；而《文心雕龍》二十篇文體論亦未論及記體。要

¹ 錢穆：〈雜論唐代古文運動〉，《新亞學報》三卷一期（1957年8月）。

² 《全上古三代秦漢三國六朝文》全後漢文卷29。

言之，記之爲文體至南朝時尙未爲人所公認，在古典散文領域內亦尙未獲得正名。³

錢賓四先生又言「韓柳之倡復古文，其實則與真古文復異……實可謂在中國文學園地中，增殖新苗，其後乃蔚成林藪，此即後來之所謂唐宋古文是也」。⁴錢氏明確指出韓柳倡復古文的理念與實踐當中，最可注目的是其中「新」「變」的精神與旨趣。所謂「新」，即開展出新體、新貌；所謂「變」，即變前此之板滯而轉有繽紛之呈現——在記體發展的脈絡裏，正最能彰顯這層深意。

二、唐初記體概況——記體的成立

唐初記體之文大體近於南北朝時期，無明顯變化，除王績《醉鄉記》仿《桃花源記》較爲可觀外，餘多仍屬「造像記」一類，未跳脫記佛教事的宗教性表現。

蘇頤以後，記體終於有了進一步的開展，不僅數量較多，內容亦較豐富、多元，不拘守於「客觀性」或「公場域」的記事、記物，乃抒情、敘事、議論莫不有之，且其中頗富技巧的變化，甚有可堪玩味之趣。蘇頤《故刑部尚書中山李公詩法記》，⁵寫李公（李義）突然去世，切磋互賞之作，竟成遺作，強烈流露其悲傷嘆惋之意：

先五日，扈駕自新豐湯井還，其日奉制，持節復賽于湯，所以降雨故也。

³ 以後世獨立文體的角度觀之，六朝志怪不乏儼然爲優秀之「記」的作品，如《列異傳》、《搜神記》、《搜神後記》等，其亦富記人、記事、記物的寫作技巧。其中《西京雜記》特言漢事，記錄性強，文字雅潔簡鍊，帶有史地、人文氣息與知性趣味，屬於早期文人化的札記，尤堪注目。至北朝《洛陽伽藍記》乃有更純熟精美之藝術表現，其與《水經注》在後世記體寫景、敘事、志人、抒情的表現上，理宜影響深遠。但或以其屬筆記性質，被視爲談助之書；或以其卷帙浩繁，視爲史部專書，遂於「記」文體範疇內的獨立存在若無推助之功；即使陶淵明的《桃花源記》恐亦以其虛構而被視爲與《搜神後記》等爲同屬性質。

⁴ 同註1。

⁵ 《全唐文》卷256。

還歷二日，自說齋祭滌濯之事，願言賦詩。至其夕，賓友皆散，因作扈從詩十韻。遲明，命以示頤，詩成而寢，奄忽生災，此即夫子獲麟之卒章也。……嗚呼！翰墨未燥，形神已離……公文特稱于世，每謂知音則寡，同氣相求，逮觀此詞，何異於理？正在心而爲咏，豈交臂而相失，曾爲數刻，恨不迴車擊節而如舊也。撫膺一慟，不覺涕之漣洟。痛矣中山，長無見日，雖子期不聽，存者可以絕絃，而相如有作，歿者竟傳遺草，故錄如右，記其事云。

蘇文這種「抒情」的表現，已轉客觀性、公場域的書寫爲自我主體性的私場域書寫，且不再爲建物記、造像記之舊格，在記體的發展上，是重大的新變，值得注意。

此外，如武平一〈徐氏法書記〉⁶先言文字發展源流，繼寫王羲之書法卓絕，唐太宗賞愛購求，其後墨寶輾轉流離、數度易主。全文雖未自情韻拓深其境界，但敘寫極詳贍，佈局有層次，完全發揮記體詳細記錄以備不忘的本質，頗有可觀。其類似之作，猶有何延之〈蘭亭始末記〉，⁷除所記詳密於武文猶有過之外，技巧之進步顯然可見：蓋善設情節、善用對話，全篇筆致又集中於蕭翼與辯才禪師二人，遂不枝不蔓，充滿生動的故事性，頗有融《洛陽伽藍記》與傳奇之筆的趣味：

太宗遂召見翼，翼曰：「若作公使，義無得理。臣請私行詣彼，須得二王雜帖數通。」太宗依給，翼遂改冠微服至洛陽，隨商人船下至越州，又衣黃衫，極寬長潦倒，得山東書生之體。日暮入寺，巡廊以觀壁畫。過辯才院，止於門前，辯才遙見翼，乃問曰：「何處檀越？」翼因便前禮拜云：「弟子是北人，來此鬻蠶種，歷寺縱觀，幸遇禪師。」寒溫既畢，語議便合，因延入房內，即共圍棋撫琴、投壺握槊、談說文史，意甚相得，乃曰：「白頭如新，傾蓋若舊，今後無形迹也。」便留夜宿，設缸面藥酒茶果等。江東云缸

⁶ 《全唐文》卷 268。

⁷ 《全唐文》卷 301。

面，猶河北稱甕頭，謂初熟酒也。酣樂之後，請賓賦詩。……妍媸略同，彼此諷詠，恨相知之晚，通宵盡歡，明日乃去。辯才曰：「檀越間即更來。」翼乃載酒赴之，興後作詩，如是者數次，於是詩酒爲務，僧俗混然，遂經旬朔。翼示師梁元帝自畫職貢圖，師嗟賞不已，因談論翰墨。翼曰：「弟子先世皆傳二王楷書法，弟子自幼來耽翫，今亦有數帖自隨。」辯才欣然曰：「明日可攜來看。」翼依期而往，出其書示辯才。辯才熟詳之，曰：「是則是矣，然未佳善也。貧僧有一真跡，頗亦殊常。」翼曰：「何帖？」辯才曰：「蘭亭。」翼佯笑曰：「數經離亂，真跡豈在？必是響榻僞作耳。」辯才曰：「禪師在日保惜，臨亡之際，親付於吾，付授有緒，那得參差，可明日來看。」及翼到，師自於屋梁上檻內出之。翼見訖，故駁瑕指纇曰：「果是響榻書也。」紛競不定。……自是翼往還既數，童弟等無復猜疑。後辯才赴靈汜樵南嚴遷家齋，翼遂私來房前，謂弟子曰：「翼遺一物在此。」童子即爲開門，翼遂於案上取得蘭亭，及御府二王書帖。

至於記體用之議論亦有佳作，如王覲〈十八學士圖記〉⁸藉瞻仰十八學士圖，遙想聖賢，議論用人之道：

夫立身之功，莫大於行道，行道之功，莫大於逢時。行道則孝悌才學有聞，逢時則仁信機謀及物。有其時，無其材，斯固自犬彘也。有其材，無其時，得不憤心涕血歟？則知無代無材，計用與不用耳。……十八學士皆煬帝之臣，曷闔於隋而明於唐，是有其材而無其時矣。……覲每覩十八學士圖，空贊贊而已。輒各採本傳，列其嘉績，庶幾閱像者思其人，披文者思其人，非惟臨鑒耳目，抑可以垂誠於君臣父子之間也。

綜合而言，記體至唐代確然成立，漸次形構其爲新體的姿態，毋庸置疑。甚且其已跨越本然單純記事、記物之質性而融爲抒情、敘事、議論，亦昭然可見，特有待於日後發揚光大耳。

⁸ 《全唐文》卷 269。

三、記體的開展——唐代古文家的貢獻

顏真卿〈張長史十二意筆法記〉⁹記請師張旭與張旭草書，透過小說性的對話與情節，儼然鋪構成一篇書法藝術理論，而人物之神采亦躍然紙上：

僕自停裴徵宅月餘日，……却迴京師前請曰：「……儻得聞筆法要訣，終爲師學，以冀至於能妙，豈任感戴之誠也。」長史良久不言，乃左右眄視，拂然而起。僕乃從行，歸東竹林院小堂，張公乃當堂踞床而坐，命僕居於小榻，而曰：「筆法元微，難妄傳授，非志士高人，詎可與言要妙也？書之求能，且攻真草，今以授之，可須思妙。」乃曰：「夫平謂橫，子知之乎？」僕思以對之曰……

張旭連問十二次「子知之乎」，而後顏氏又反問二次「敢問」，全文遂富起伏承轉之妙，雖不知書者，讀來亦興味盎然。顏氏又有〈汎愛寺重修記〉：¹⁰

予不信佛法，而好居佛寺，喜與學佛者語。人視之，若酷信佛法者然，而實不然也。予未仕時，讀書講學，恒在福山，邑之寺有類福山者，無有無予蹟也。始僦居，則凡海印、萬福、天寧諸寺，無有無予蹟者。既仕於崑，時授徒於東寺，待客於西寺，每至姑蘇，恒止竹堂。目予實信其法，故爲張侈其事，以惑法氓，則非知予者矣。

簡單描寫中澄清自我，自有一種清逸宛轉的風致，字句背後，透顯出真實的性格與人格。

顏氏之作顯示了記體承前此之成績而更精緻、更「有我」化的進展軌跡，但記體快速而宏大的開展實顯見於李華及其以下的唐代古文家。

檢閱李華之文，首先令人印象深刻的是其大量的廳壁記。按，廳壁記實爲唐人所開展的記體新內容、新模式。唐人作廳壁記，始見於李華的老師孫逖，

⁹ 《顏魯公文集》卷 14。

¹⁰ 《全唐文》卷 337。

〈吏部尚書壁記〉、〈鴻臚少卿壁記〉¹¹等是為其例。但大體述官職、明官責，兼頌美特定對象，尚乏特殊深意。至李華則不然，李華諸作大體作於安史之亂前後，雖偶有頌美性質，但實以「官箴」為述論之旨，宜有針砭時事之意，試觀其名篇〈中書政事堂記〉：¹²

政事堂者，君不可以枉道於天，反道於地，覆道於社稷，無道於黎元，此堂得以議之。臣不可悖道於君，逆道於仁，黷道於貨，亂道於刑；剋一方之命，變王者之制，此堂得以易之。兵不可以擅興，權不可以擅與，貨不可以擅蓄，王澤不可以擅奪，君恩不可以擅間，私讎不可以擅報，公爵不可以擅私，此堂得以誅之。事不可以輕入重，罪不可以生入死，法不可以剝害於人，財不可以擅加於賦，情不可以委之於倖，亂不可以啓之於萌；法紊不賞，爵紊不封，聞荒不救，見饉不矜；逆諫自賢，違道變古，此堂得以殺之。故曰廟堂之上、樽俎之前，有兵有刑，有挺有刃，有斧鉞，有酙毒，有夷族，有破家，登此堂者，得以行之。

全文語極嚴重、義極正大，呈現極肅穆凜然的風格，殆法孟子而猶有過之，青出於藍而勝於藍也。在「此堂得以議之」、「此堂得以易之」、「此堂得以誅之」、「此堂得以殺之」的斬然而連綿如排山倒海的氣勢下，「空間」性質的「中書政事堂」隱然化成一種神聖不可侵犯的德律象徵，誠令人嘆為觀止。

李華又有〈盧郎中齋居記〉、¹³〈賀遂員外藥園小山池記〉，¹⁴前者云：

君子出則行其志也，公以瑚璉之器為郎官，以干將之斷宰赤縣。君子入則善其身也，公就鴻鵠之冥冥，捨駢驥之馳騁。況大江在下，名山當目，嘉賓時來，攜手長望，可以頤神養壽，暢其天和，浴乎沂，風乎舞雩，吾與點也。尋陽僑舊，推仁人焉，推智者焉。

雖旨在頌人，但先是對稱、整齊之長句，而後繼以四言句為主的短句，終則為

¹¹ 孫逖二文俱見《全唐文》卷312。

¹² 《李遐叔文集》卷3。

¹³ 同前註。

¹⁴ 同前註。

帶句尾虛詞句的連綿安排，形成文氣的起伏跌宕，頗富唱歎之調，已有韓文風味；後者云：

賀遂公衣冠之鴻鵠，執憲起草，不塵其心，夢寐以青山白雲爲念。庭除有砥礪之材，礎礪之璞，立而象之衡巫；堂下有畚鍤之坳、圩墳之凹，陂而象之江湖。種竹藝藥，以佐正性，華實相蔽，百有餘品。鑿井引汲，伏源出山，聲聞池中，尋竇而發，泉躍波轉而盈沼，支流脈散而滿畦。一夫躡輪，而三江逼戶，十指攢石，而群山倚蹊。智與化侔，至人之用也。其間有書堂琴軒，置酒娛賓，卑牋而敞，若雲天尋文，而豁如江漢。以小觀大，則天下之理盡矣，心目所自不忘乎！

已然開展出「外在景物」與「人物內心」相契相通的嶄新「物記」書寫模式，復不乏理趣，二者皆有可觀。至於其〈鶻執狐記〉¹⁵云：

某嘗目異鳥擊豐狐於中野，雙眼耀宿，六翮垂雲，迅猶電馳，厲若霜殺，吻決肝腦，爪剝腎腸，昂藏自雄，倏歛而逝。問名於耕者，對曰：「此黃金鶻也，其何快哉！」因讓之曰：「仁人秉心，哀矜不暇，何樂之有？」曰：「是狐也，爲患大矣！震驚我姻族，撓亂我閭里，善逃徐子之廬，不畏申孫之矢。皇祇或者以其惡貫盈而以鶻誅之，予非斯禽之快也而誰爲？」悲夫！高位疾債，厚味腊毒，遵道致盛，或罹諸殃，況假威爲孽，能不速禍？在位者當洒濯其心，祓除凶意，惡是務去，福其大來。不然，則有甚於狐之害人，庸忸於鶻之能爾。

顯然有政治的隱喻，則開柳宗元政治寓言之先河矣。

李華之後，元結在記體的開展上貢獻卓絕，其〈道州刺史廳壁記〉¹⁶有云：

天下太平，方千里之內，生植齒類，刺史能存亡休戚之。天下兵興，方千里之內，能保黎庶，能攘患難，在刺史耳。凡刺史若無文武才略，若不清廉肅下，若不明惠公直，則一州生類，皆受其害。

¹⁵ 同前註。

¹⁶ 《元次山集》卷 10 。

開宗明義指出刺史應具之才、應有之德、應負之責，固富議論色彩。然尚不止此，其下云：

於戲！自至此州，見井邑邱墟，生人幾盡，試問其故，不覺涕下。……數年之間，……非奸惡強富，殆無存者。……故為此記，與刺史作戒。

議論之外，固猶有一己之情懷；微細中，已略轉李華同類作品之格調矣。

或許由於李華作廳壁記多而且佳，元結乃轉而多作亭閣記，且率為短章，別有意趣。〈殊亭記〉¹⁷在「亭臨大江，復在山上，佳木相蔭，常多清風，巡迴極望目不厭遠」的空間描寫外，加入「明而不信，嚴而不斷，惠而不正，雖欲理身，終不自理，況於人哉」的修己治人之論辯；〈茅閣記〉¹⁸也在敘閣之所以作之後，寫下「今天下之人，正苦大熱，誰似茅閣，蔭而麻之？於戲！賢人君子為蒼生之麻蔭，不如是邪」，婉然寓諷勸之意也。

至於〈廣宴亭記〉，¹⁹除略有〈茅閣記〉之勸勉意，更兼具地理書寫的知性趣味；〈寒亭記〉²⁰則以精彩之描寫，構成絕異之空間境界——「以階檻憑空，下臨長江，軒楹雲端，上齊絕巔。若旦暮景風，烟靄異色，蒼蒼石礪，含映水木」——隱然有承謝詩、啓柳文之趣。在此〈九疑山圖記〉²¹一文最可觀——蓋兼前引〈廣〉、〈寒〉二記之特質而有集中之表現——在更濃厚的地誌書寫的辯證外，添入景物細微的描寫：

中峰之下，水無魚鼈，林無鳥獸，時聞聲如蟬蠅之類，聽之亦無。往往見大谷長川，平田深淵，杉松百圍，檜栝並茂。青莎白沙，洞穴丹崖，寒泉飛流，異竹雜華，迴映之處，似藏人家。

其奇特者乃宛如韻文，而油然塑造出一種深邃、陌生、神秘的境界；末了又云：

¹⁷ 《元次山集》卷8。

¹⁸ 同前註。

¹⁹ 同前註。

²⁰ 《元次山集》卷9。

²¹ 同前註。

但苦當世議者，拘限常情，牽引古制，不能有所改創也。如何！故圖畫九峰，略載山谷，傳於好事，以旌異之。如山中之往跡，峰洞之名稱，爲人所傳說者，並隨方題記，庶幾觀者易知。

細味全文，確實兼融謝詩意境、六朝工筆、地誌書寫的知性等不同元素，開柳文格調。

最後，不可不述〈右溪記〉²²與〈菊圃記〉。²³試觀前者：

道州城西百餘步有小溪，南流數十步合營溪。水抵兩岸，悉皆怪石，欹嵌盤屈，不可名狀。清流觸石，洄懸激注。佳木異竹，垂陰相蔭。此溪若在山野，則宜逸民退士之所游；處在人間，則可爲都邑之勝境，靜者之林亭。而置州已來，無人賞愛，徘徊溪上，爲之悵然，乃疏鑿蕪穢，俾爲亭宇，植松與桂，兼之香草，以裨形勝。爲溪在州右，遂命之曰「右溪」。刻銘石上，彰示來者。

熟唐文者，莫不見此而知子厚必有得於元結也。蓋書寫方式、所寄情懷，乃至溪水成爲作者「自我」的一種隱喻、投射、寄託，都大相類似。²⁴至於後者，其文云：

春陵俗不種菊，時自遠致之植於前庭壇下；及再來也，菊已無矣。徘徊舊圃，嗟歎久之！誰不知菊也？芳華可賞，在藥品是良藥，爲蔬菜是佳蔬，縱須地趨走，猶宜徙植修養，而忍蹂踐不愛惜乎？於戲！賢士君子，自植其身，不可不慎擇所處！一旦遭人不愛重，如此菊也，悲傷奈何？於是更爲之圃，重畦植之。其地近謙息之堂，吏人不此奔走；近登望之亭，旌旄不此行列。縱參歌妓，菊非可惡之草；使有酒徒，菊爲助興之物。爲之作記，以託後人，并錄藥經，列於記後。

²² 《元次山集》卷 10 。

²³ 《元次山集》卷 9 。

²⁴ 自前文論述已可概見柳文必有得於元結，觀此文益信不誣。吳汝綸固云「次山放恣山水，實開子厚先聲；文字幽眇芳潔，亦能自成境趣。」（《桐城吳先生全書》）可謂知言。

記事、抒情、議論，莫不兼有而泯然無迹，在濃厚感慨與莊嚴的反思中力圖振作，固非簡單之悲喜窮達觀所可概之，而精深耐賞，可謂神品，見證了記體之文的完全成熟，無施不可。

綜觀元結記體之作，可以充分感受其對前人的繼承以及自我的新變。廳壁記之作能在詞嚴義正的論辯外，添入一己情懷，固益證記體正朝「有我」之境大步向前——此為記體發展過程中至堪體會的「新」與「變」。而亭閣記則恰恰相反，在寫景、敘事之外，添入論辯、諷勸——此亦「新」、「變」之一面相；而猶不僅此，元結在此種已然轉變的書寫中，更以其獨具之筆力以及識見，驅遣傳統史部地理類的書寫模式、六朝巧構形似之言的摹寫技法、謝詩山水文學的意境，恣意揮灑，出入自得，終為後來之柳宗元深深取法，也使記體的表現光彩奪目，成為真正「個性書寫」的文體。元結記體作品的數量雖不算太多，但確乎標誌了記體的成熟與高峰。

元結之外，獨孤及記體之作，亦略有可言者，其作品雖不多，然整體風格整飭莊重，自具特色，尤其〈慧山寺新泉記〉²⁵云：

潺潺有聲，聆之耳清。濯其源、飲其泉，能使貪者讓、躁者靜，靜者勤道，道者堅固；境淨故也。夫物不自美，因人美之。泉出於山，發於自然，非夫人疏之鑿之之功，則水之時用不廣，亦猶無錫之政煩民貧，深源導之，則千室襦袴，仁智之所及，功用之所格，動若響答，其揆一也。

〈盧郎中潯陽竹亭記〉²⁶云：

嘗試論亭之趣。夫物不感則性不動，故景對而心馳也；欲不足則患不至，故意愜而神完也。耳目之用繫於物，得喪之源牽於事，哀樂之柄成乎心；心和於內，事物應於外，則登臨殊途，其適一也。何必嬉東山，示契蘭亭，爽志蕩目，然後稱賞！

二文理趣甚濃，後者尤然！且在理趣之中自然見出作者心胸懷抱，其後宋人之

²⁵ 《毘陵集》卷 17。

²⁶ 同前註。

作往往步此徑而發揮也。

既有古文運動前輩大家李華、元結、獨孤及等人的奠基、開拓，記體至韓、柳，終乃發揚光大，有更多元而精緻的表現。

韓之記實不算多，相較之下，韓更有意於贈序。然韓記體之作無一不佳，《汴州東西水門記》²⁷雖有濃厚頌美之意，屬高度應酬作品，但吳汝綸說：「詞但用東漢金石體，而駿邁完固，乃古今無類。」雖稍嫌溢美，唯以語言形構之奇崛，頗有宏大艱難之態，故仍具厚重凌厲之感。《河南府同官記》²⁸同為頌美，卻一變駿邁完固之金石體，馭以轉折要眇之文字：「故好語故事者，以為五公之始迹也同；其後進而偕大也同；其稱名臣也又同；官職雖分，而功德有巨細，其有忠於國家也同；有若將同其後而先同其初也，有聞而問者，於是焉書。……三公同時，千里相望，可謂盛矣！」翻出窈窕多姿之氣韻，實開宋人法門。

這種窈窕多姿之氣韻，正為韓愈記體之作別開生面的動人處，如《徐泗豪三州節度掌書記廳石記》²⁹前半首述書記之任以及當備之「闕辨通敏兼人之才」；繼則綰織元戎與書記（辟者與被辟者）之間高度的互動關係，為下文收筆埋下相關的呼應，構思之巧，已令人歎賞，而結尾如此寫道：

南陽公文章稱天下，其所辟實所謂闕辨通敏兼人之才者也。後之人苟未知
南陽公之文章，吾請觀於三君子；苟未知三君子之文章，吾請觀於南陽公。
可知矣。蔚乎其相章，炳乎其相輝，志同而氣和，魚川泳而鳥雲飛也。

其音聲辭氣真婆娑搖曳，宛轉曼妙。再如《新修滕王閣記》，³⁰全文反覆依次細述欲遊滕王閣而三不得如願的過程，唱歎之意盡出，極迴環往復之能事，曾國藩以為「此等蹊徑，自公闢之。……後人踵之以千萬，乃遂可厭矣。」一方面見出韓文作法影響深遠；一方面見出此等筆法非學可至，誠關乎天性也。最

²⁷ 《韓昌黎文集校注》卷 2 。

²⁸ 前揭書，文外集上卷。

²⁹ 前揭書，卷 2 。

³⁰ 同前註。

後如〈燕喜亭記〉，³¹其窈窕多姿之氣韻，讀文末可知：

弘中自吏部郎貶秩而來，次其道途所經，自藍田入商洛，涉淅湍，臨漢水，升峴首以望方城。出荆門，下岷江，過洞庭，上湘水，行衡山之下，繇郴踰嶺，跋狹所家，魚龍所宮，極幽遐瑰詭之觀，宜其於山水飲聞而厭見也，今其意乃若不足。傳曰：「知者樂水，仁者樂山。」弘中之德與其所好，可謂協矣。智以謀之，仁以居之，吾知其去是而羽儀於天朝也不遠矣。

蓋善用長短句型之參差變化，復配合行旅所經山水之起伏轉折，遂沛然形成龍蛇蟠舞之文氣，貫串其中，讀來幾可擊節而歌之矣。

然〈燕喜亭記〉之可觀，尚不止此。其敘發現此異處的過程：「斬茅而嘉樹列，發石而清泉激。輦糞壤，燔櫧翳，卻立而視之，出者突然成丘，陷者呀然成谷，窪者爲池，而缺者爲洞，若有鬼神異物陰來相之。」識者可知，既近似子厚格調，又似爲歐陽子所仿效。其下韓愈續寫道：「自是弘中與二人者，晨往而夕忘歸焉，乃立屋以避風雨寒暑。」復詳述唉德之丘、謙受之谷、振鷺之灘、黃金之谷、寒居之洞、君子之池、天澤之泉、燕喜之亭的命名來由，隱然又使建物、景物敷上德行修養，以及人物遭遇、人物性情的色彩，全文乃充滿言外之意、弦外之響，至堪細細玩味。³²

最後，〈畫記〉、³³〈藍田縣丞廳壁記〉³⁴尤有特殊技法、特殊情韻，故向來膾炙人口，推爲韓愈記體的代表作。此所謂特殊技法，蓋前半爲一種筆致，後半換一種截然不同的筆致，二者相襯、相激，形成全文波瀾轉折的風貌，而且如漣漪之層層盪去，意味綿遠不盡。以〈畫記〉言，前半以工細之筆刻畫該畫之全貌、細貌，乃記的標準、本然作法；後半設情節、說故事，托出

³¹ 同前註。

³² 我甚至懷疑歐陽脩〈醉翁亭記〉中二十一個「也」字的用法，也可能有仿於此文的七個「也」字。

³³ 《韓昌黎文集校注》卷 2 。

³⁴ 同前註。

多少人事滄桑感慨，遂生無限情味。以〈藍田縣丞廳壁記〉言，前半以戲謔之筆，生動描寫丞職之不堪；後半點出主角人物，透過言行之摹狀，韓愈憐才共命之意汨汨透出紙背。這種一冷一熱、一戲謔一沈痛的相對筆法，乃韓之偉鑄，見證了記體所達到的藝術高峰；³⁵而所謂「特殊情韻」，經由上文固可知——即強烈的「抒情化」也。姑列二文後半，以供參證：

貞元甲戌年，余在京師，甚無事，同居有獨孤生申叔者，始得此畫，而與余彈碁，余幸勝而獲焉，意甚惜之，以為非一工人之所能運思，蓋聚集眾工人之所長耳，雖百金不願易也。明年出京師，至河陽，與二三客論畫品格，因出而觀之。座有趙侍御者，君子人也，見之，戚然若有感然。少而進曰：「噫！余之手摸也，亡之且二十年矣。余少時，常有志乎滋事，得國本，絕人事而摸得之，游閩中而喪焉，居閑處獨，時往來余懷也。以其始為之勞而夙好之篤也，今雖遇之，力不能為已，且命工人存其大都焉。」余既甚愛之，又感趙君之事，因以贈之，而記其人物之形狀與數，而時觀之，以自釋焉。〈畫記〉

元和初，以前大理評事言得失黜官，再轉而為丞茲邑。始至喟曰：「官無卑，顧材不足塞職。」既噤不得施用，又喟曰：「丞哉！丞哉！余不負丞，而丞負余。」則盡柄去牙角，一躡故跡，破崖岸而為之。丞廳故有記，壞漏污不可讀。斯立易桷與瓦，墁治壁，悉書前任人名氏。庭有老槐四行，南牆鉅竹千挺，儼立若相持，水潤潤循除鳴。斯立痛掃溉，對樹二松，日哦其間。有問者，輒對曰：「余方有公事，子姑去。」〈藍田縣丞廳壁記〉

綜合而言，韓之記創造了一種婆娑宛轉、窈窕曼妙的氣韻，也創造了一種前後風格全然相反卻相襯、相激的筆法，又在記體的「抒情化」上有更簡潔、深刻、精緻、動人的表現；三者都影響後世深遠，尤其前後二道，則分明為歐

³⁵ 文內所言「風格全然相反卻相襯、相激的筆法」，恐韓所獨專，後人並不易追蹤學習，故歐陽曾自認不能為退之〈畫記〉（見《東坡題跋》），方苞亦曰：「風人以後無此格力，歐公自謂不能為，所謂曉其深處。」

陽脩所步武，竟成世所謂「六一風神」之核心氣質。平心而論，韓此等作品泰半有濃厚應酬性，但韓之絕妙在能篇篇機軸不同，體貼人事又不苟為浮泛門面語，遂使最無謂之應酬文翻成極具藝術美的好辭，誠梅堯臣〈依龍和宣城張主簿見詣〉所謂「韓子於文章，所貴不相倣」，³⁶乃知韓愈之「去陳言」，固不僅不與古人同，即其自作，亦各篇有其命意、眼穴；記體至韓，真測之無端、玩之無盡也。

如果說，韓愈之記所塑造的風格是一種流轉多姿、邈然綿長的婆娑之美，則柳宗元之記所塑造的風格便是典實厚重、莊穆深峭的峻潔之美；前者可親可近，後者可敬可畏，二家各擅勝場，殆亦出於二人稟賦才性之不同也。

柳記體之作遠多於韓，其最令人印象深刻者，首先是柳宗元對政治、教化的關懷——那已然是他生命中的一種核心價值，準此而言，所有相關作品便不僅如前文所述李華廳壁記之作那種客觀「議論」或「存史」的特質，而乃可以視為柳氏信念與人格的一種表徵；換言之，其所具備的「個性化」又迥異於韓愈借「抒情」表現的模式——這是柳文極特殊的地方，也是讀柳文不能不用心體會的重點。

舉例而言，〈零陵郡復乳穴記〉³⁷生動的描述採石鐘乳之人對貪吏、明吏不同的對應之道：

石鐘乳，餌之最良者也。楚、越之山多產焉，於連於韶者，獨名於世。連之人告盡焉者五載矣，以貢，則買諸他部。今刺史崔公至，逾月，穴人來以乳復告。邦人悅是祥也，雜然謠曰：「……」穴人笑之曰：「是惡知所謂祥邪？向吾以刺史之貪戾嗜利，徒吾役而不吾貨也，吾是以病而給焉。今吾刺史令明而志潔，先賴而後力，欺誣屏息，信順休洽，吾以是誠告焉。……何祥之爲！」

³⁶ 葛曉音：《漢唐文學的嬗變·古文成於韓柳的標誌》亦云：「韓柳變『筆』為『文』的主要標誌是在應用文章中感懷言志，使之產生抒情文學的藝術魅力。」（北京：北京大學出版社，1995年6月），頁183。

³⁷ 《柳宗元集》卷28。

文末云：

士聞之曰：「謠者之祥也，乃其所謂怪者也；笑者之非祥也，乃其所謂真祥者也。君子之祥也以政，不以怪，誠乎物而信乎道，人樂用命，熙熙然以效其有。斯其爲政也，而獨非祥也歟！」

以類似諸子寓言的敘事，揉合史書論贊體，不僅表現柳氏文體書寫的特殊面貌，亦隱微可見作者心中的政治信仰。〈道州蝦鼻亭神記〉³⁸異曲同工：記河東薛公斥祠興教之舉，引薛公言：

凡天子命刺史於下，非以專土疆、督貨賄而已也。蓋將教孝悌、去其邪，俾斯人敦忠睦友，祇肅信讓，以順於道。吾之斥是祠，以明教也。苟離於正，雖千載之違，吾得而更之，況今茲乎！苟有不善，雖異代之鬼，吾得而攘之，況斯人乎！

末則贊云：

聞其歌詩，以爲古道罕用，賴公而存，斥一祠而二教興焉。明罰行於鬼神，愷悌達於蠻夷，不唯禁淫祀、黜非類而已。願爲記以刻山石，俾知教之首。

篤意眞古，辭興惋愴，固不可以一般應酬虛美視之，而亦表現柳氏心中所認同的治道以及士人爲所當爲的氣魄。

其餘如〈監祭使壁記〉³⁹拈出「禮」、「敬」二旨，述劉禹錫始復舊制，凡制令有不宜於時者，必復於上，革而正之，乃特爲之記；〈四門助教廳壁記〉⁴⁰引《大戴禮·保傅篇》指陳帝入東學以貴仁、入南學以貴信、入西學以貴德、入北學以貴爵，並分析四門助教之職，以及授職之莊嚴，末特記柳立等三人背流俗之恥爲學官，而求爲茲職之可貴；凡此，皆可見其所篤信、所推崇之正道，吾人固亦可由此揣摩其自我肯定之懷抱與踔厲雋傑之人格，餘例猶多，不贅引。

³⁸ 同前註。

³⁹ 前揭書，卷 26。

⁴⁰ 同前註。

柳記的第二種特色，乃在其語言的莊重肅穆，有一種嚴於斧鉞的味道。其甚少宛轉起伏的長句，而多為直截明確的短句，一斧一鑿印，印印皆深切，形成斬然明正的風格——此即所謂「峻潔」，尤時用四言，實雅頌之格調也。茲錄三例，以供參證：

聖人之於祭祀，非必神之也，蓋亦附之教焉。事於天地，示有尊也，不肅則無以教敬；事於宗廟，示廣孝也，不肅則無以教愛；事於有功烈者，示報德也，不肅則無以勸善。凡肅之道，自法制始；奉法守制，由御史出者也。〈監祭使壁記〉

其使絕域，統兵戎，按州部，專貨食，而柔遠人，固王略、齊風俗、和關石。大者戡復於內，拓定於外，皆得以壯其威，張其聲，其用遠矣。假是名以蒞厥職，而尊嚴若是，況乎總憲度於朝端，樹風聲於天下，其所以翼於君、正於人者，尤可以知也。〈諸使兼御史中丞壁記〉

乃十月甲子克成，公命饗於新堂。幢牙葦纛，金節析羽，旆旗旛旛，咸飾於下。鼓以鼙晉，金以鐸鏑。公與監軍使，肅上賓，延郡僚，將校士吏，咸次於位。卉裳罽衣，胡夷蠻蠻，睢盱就列者，千人以上。〈嶺南節度饗軍堂記〉

末篇除雅頌格調外，又融尚書、國語，乃至漢賦之筆致，有堂皇奪目之光彩，而盡繁縟艱難之能事矣。

柳記的第三種特色，在其往往兼融賦與駢文之精麗，極擅雕鏤刻畫。而尤勝之者，能凸顯描寫對象之神貌意趣，進而賦予其血氣生命，乃別成一種況味與境界，試觀〈潭州楊中丞作東池戴氏堂記〉：⁴¹

弘農公刺潭三年，因東泉爲池，環之九里。丘陵林麓距其涯，圮島渚洲交其中。其岸之突而出者，水縈之若玦焉，池之勝於是爲最。公曰：「是非離世樂道者，不宜有此。」卒授賓客之選者，譙國戴氏曰簡，爲堂而居之。堂成而勝益奇，望之若連艤靡舟見，與波上下；就之顛倒萬物，遼廓

⁴¹ 前揭書，卷 27。

眇忽；樹之松柏杉櫟，被之芰芡芙蕖，鬱然而蔭，粲然而榮。凡觀望浮游之美，專於戴氏矣。

以精省、清麗之筆寫池之勝；以奇絕、惝恍之譬喻狀堂之美，而池、堂、水、木、花、草、洲、島乃至人物，終互為和諧之整體，全文可觀、可想，儼然翻轉成一畫面，憬然赴目，離世樂道之意趣與境界於焉完成。再觀〈永州崔中丞萬石亭記〉：⁴²

御史中丞清河男崔公，來蒞永州。閑日登城北墉，臨於荒野聚翳之隙，見怪石特出，度其下必有殊勝。步自西門，以求其墟。伐竹披奧，鼓側以入。綿谷跨溪，皆大石林立，渙若奔雲，錯若置棋，怒者虎斗，企者鳥厲。抉其穴，則鼻口相呀；搜其根，則蹄股交峙；環行卒愕，疑若搏噬。於是剗辟朽壤，翦焚榛穢，決滄溝，導伏流，散為疏林，洄為清池。寥廓泓渟，若造物者始判清濁，效奇於茲地，非人力也。乃立游亭，以宅厥中。直亭之西，石若掖分，可以眺望，其上青壁斗絕，沈於淵源，莫究其極；自下而望，則合乎攢巒，與山無窮。

用字之艱新，譬喻之奇特，顯然可見，尤應注意者：逐步細寫闢建的過程，彷彿一一剗辟朽壤、翦榛焚穢，從而層層呈現隱匿不彰的絕景——鑑於柳記不斷的有這種「剷除——重建」的書寫，固可知此中自有宗元寄託的深意，經由這種富有寓言精神的體式，山水建物本身乃多成為一種隱喻——如此，作品的境界、旨趣倏爾成其豐富、深刻；由是文末清冷幽深、孤峭宏邈的意境，自然便有人物本身的情志在內——而這幾乎成為柳宗元相關記體的一貫風貌。⁴³

至於柳最膾炙人口的永州八記以及在柳州所作山水遊記，則自我之寄懷、興懷更為明顯，充分見證宗元貶謫以後的心路歷程，因學者討論已多，不擬贅；亦可參閱拙作〈從山水遊記看柳宗元貶謫以後的心境變遷〉（收錄於《典

⁴² 同前註。

⁴³ 文內透過二例所剖析的或呈現他人情志、或呈現自我情志的特殊境界的作品，尚有〈邕州柳中丞作馬退山茅亭記〉、〈永州韋使君新堂記〉等，可歸入前類；〈零陵三亭記〉、〈永州龍興寺東丘記〉等，可歸入後一類；學者可自行玩索。

範的遞承——中國古典詩文論叢》）。然就書寫所彰著的特色而言，大抵仍在前述的榘籩之內。

此外，〈永州龍興寺息壤記〉、〈永州鐵爐步志〉等作品全無應酬性質，純然透顯柳宗元的政教思維與關懷，固可納入前述第一種特色而微有別也。

綜合而言，柳與韓在記體的創作上，的確鮮明呈現迥然有別的姿采與格調。韓之作充滿技巧的運用，偏屬文學藝術美的表演；柳之作處處呈顯自我的信仰、理念，以及對政教始終不移的情志，完全是人格、形象的展示。⁴⁴而柳記之作法無一不謹嚴慎重有取於前賢，多可討源應證；韓記之作法自然不可謂皆獨創，但取乎古而大變之，多難覓其跡。一流美、一莊嚴，唐人記體之作於焉臻巔峰而蔚為大觀矣。

四、結語

從上文探討可知，記的獨立成體，乃至蓬勃發展，固不僅為耀眼之新製，復絕然可以與他體爭輝，確實是唐人卓偉的貢獻；尤其是李華以下古文家的功績。吾人因此得以體認，在不同世代的古文家間，隱然有相互繼承、發揚的關係——如韓之於李華，柳之於元結；而唐代古文運動在文體變創以及藝術典範的建構，乃至敘事、議論、抒情傳統之轉化上，復具有何等重要的意義！凡此種種，吾人相信亦必然於唐文其他體類的創作上顯現。至於記體在韓、柳以下的發展，則因文體自然繼承、作者奮然立異，乃至因時代下降，政治、社會情勢丕變所相互交織催化成之種種獨特面貌，如怪奇風之追求、傳奇筆之融攝、怨刺音之相鳴，以及議論翻案化、題材日常化、品味文人化……等，⁴⁵莫不曲

⁴⁴ 質言之，記體之文在韓筆下，臻抵「藝術」層次；在柳筆下，臻抵「生命」層次。藝術層次與生命層次的出現，正是任何一種文學書寫形式（文體）發展成熟、圓滿自足的象徵。

⁴⁵ 追怪奇者，如樊宗師〈絳守居園池記〉；攝傳奇者，如白行簡〈三夢記〉；音怨刺者，如陸龜蒙〈記稻鼠〉；議論翻案化，如呂溫〈諸葛武侯廟記〉；題材日常化，如張又新〈煎茶水記〉；品味文人化，如舒元輿〈長安雪下望月記〉。

折繁複——或更深廣見證唐文承變之真相；或隱然顯示對宋文之啓示與影響，固需細細闡述申論——此則容他日賡續爲之。

（責任校對：張閏熙）

引用書目

一、傳統文獻

- 唐·顏真卿：《顏魯公文集》（收錄於《四部叢刊》）（臺北：臺灣商務印書館，1965年）。
- 唐·李華：《李遐叔文集》（收錄於《四庫全書》）（臺北：臺灣商務印書館，1983年）。
- 唐·元結：《元次山集》（臺北：河洛圖書出版社，1975年）。
- 唐·獨孤及：《毘陵集》（收錄於《四庫全書》）（臺北：臺灣商務印書館，1983年）。
- 唐·韓愈：《韓昌黎文集校注》（臺北：世界書局，2002年）。
- 唐·柳宗元：《柳宗元集》（北京：中華書局，2000年）。
- 清·嚴可均等編：《全上古三代秦漢三國六朝文》（石家莊：河北教育出版社，1997年）。
- 清·董誥等編：《全唐文》（臺北：大通書局，1979年）。

二、近人論著

- 葛曉音：《漢唐文學的嬗變》（北京：北京大學出版社，1995年6月）。

